

## 社区老工匠 潮人大后方

文/图 本报记者 蒋瞰

有一家店，全靠手工吃饭，总感觉已经在这个地方开了很长时间，又感觉没多少时间，好像新开还是昨天。很多人每天在凤起路上来来回回，坐车等人，却没留意在靠近马路边的社区里有一家小裁缝店，一开 12 年，生意好得不得了，大家都把衣物拿过去改。

顾客们的衣物有些挂着，有些装在袋子里摆放着，虽然乱虽然满，但陈师母都清楚哪些衣服是谁的，只要主人一来她立刻就能找到并交给他们。



陡峭的楼梯



墙上记了许多号码

### 8 平方米，7 个员工，11 台缝纫机

小店非常简陋，在居民楼的一层，小店的名字就写在楼外墙壁上，一块蓝色牌子，“陈记”二字是红色的，“时尚服饰，专业修改”这 8 个字用了白色，在砖红色楼墙显得非常显眼。8 个平方米的裁缝铺子，被隔成了两层，楼上楼下算在一起顶多 16 个平方米。但因为是正常住宅被上下隔开，一楼感觉压抑不说，一个 1 米 6 左右高的人在二楼根本无法伸直腰抬起头。

而连接起一楼和二楼的楼梯也有些恐怖，上楼前得清空手中所有东西，赤手而上，为了避免因摩擦碰撞而引起的危险状况，最好把包包等随身携带之物都放下。上楼容易下楼难，望着几乎垂直的楼梯，左转右转根本不知道该用怎样的姿势下楼，小店之小可想而知。

虽然小，该有的还是得具备。小店有 11 台缝纫机，包括拷边、敲边、密拷和针织衫专用以及普通衣服修改所要用到的各种缝纫机，4 台在楼下，7 台在楼上。角落里堆着各种颜色的线团，最右边是一个熨台，忙不过来的时候，顾客也会自己来熨烫衣服。墙壁上则是凌乱地记着一些号码和人名。

正是在这样的小铺子里，陈师母一待就是 12 年，如今，她已经不说自己的真名了，“就叫我陈师母好了。”住的时间久了，打交道的客人也多了，大家都这么叫，连她自己大概都忘了叫什么了。她递过来一张名片，上面赫然印着三个字“陈师母”。她说，这些缝纫机都是电动的，已经跟了她 15 年了。

### 58 岁的陈师母，30 年的裁缝经验

陈师母是黑龙江人，在山东长大，30 多年前跟着丈夫来到杭州，便“拜师”于公公婆婆，从此和裁缝结上了不解之缘。12 年前从



#### 小店名片：

陈记 时尚服饰，专业修改

位于凤起路武林路口长寿社区内（武林路 180 号后门）

武林路上最老的裁缝店，最早的牛仔裤改边技术，就是这家店的主人陈师母想出来的。只要你把衣物拿过去，几乎什么她都能改。早上 8 点半左右就开门了，一般营业到晚上 10 点。



特制的卡片

天水桥搬家来到了现在的长寿社区，就做起了独立小老板，开了这家以自己的姓名命名的裁缝店。从最初的包办做、改到现在只改不做，陈师母还从原来工作过的服装工厂请了 6 位工人，跟着她一起做了十多年，如今的她们也都步入了中年。陈师母掐指一算，自己今年都 58 岁了。

大家都知道，要把一家店经营好，老板个人的魅力是相当重要的，陈师母待人非常好，客人的要求她都会满足，顾客们对她也是非常信任，连万把块的皮衣也有人拿来叫她改。“这种挺多的，我也记不得了。”陈师母说，“反正我是不管你衣服好坏，只要拿来我就给你改好。”正说着，推门而入一位年轻的姑娘，大包小包提了很多衣服。

#### “有时候就是喜欢买大一点，特地让陈师母来改”

年轻姑娘边换上大衣边说，是昨天买的外贸大衣，880 元，但是因为腰部宽大了些，特地拿来要让陈师母给改一改。陈师母戴上老花镜，又拿了卷尺，边量边和这姑娘唠嗑：哎哟，外贸的都要这么贵啊。这姑娘显然是这里的熟客，她说，“我有时候就是喜欢买大一点，特地让陈师母来改，这样会比较放心。”

陈师母则马上在纸上记下量出的数据，对姑娘说：“要不你明天这个时候来拿吧。”“太好了太好了，这样明天晚上吃饭就可以穿上了。”姑娘对陈师母的效率显然非常满意，说着就满意地离开了。

旁边一位先生几乎和记者一起进的门，他是在太子龙服饰上班的，这次则是来改牛仔裤的脚边。十来分钟的样子，师傅就给改好了，收了他 5 块钱，该男子心满意足地走了。

陈师母说，像中午也就是一二点这个时间段一般会稍微空些，基本上裤边裤脚这

些小动作的改动都可以现来现改，立即拿走；傍晚和晚上是最忙碌的时候，因为面积小，很多时候都人满为患，不得不在门外稍等片刻。不过这也说不定，有时候上午也会突然来很多人。果不其然，周六的下午 1 点，一下子蜂拥而入将近 10 号人，有白领模样的年轻人，有中年妇女，也有住在附近的大妈，他们有些会直接和陈师母说哪些部位需要修改，改到什么尺寸，大部分还是会换上要改的衣服，让陈师母或者她的员工当场测量。

沈小姐是附近咖啡馆的常客，听朋友介绍说有那么一家改衣服的店，马上就过来看了。本来都是在银泰改的，一是离咖啡馆远，再就是贵，而现在她觉得陈师母那里改得又快又好，收费也不贵，一般一个裤脚什么的 5 块钱，袖口改改顶多也就 30 块钱，很实惠，也就自然而然地变成常客了。

#### 改裤卡、改腰卡、挑裤脚卡，去那里还能记账

陈记不仅给散客改衣服，而且还接一些店家的生意，陈师母拿来一叠笔记本，是附近武林路一些店家的账本，有绿洲、地中海，每来一次都记上日期、改动的部位、花费等项目；不记账也可以，像基梵、跳舞男孩这些商店就自己做了各种小卡片，每次来的人可能不同，但都持有一张卡，完工后给陈师母，月末结一次账。而卡片也分类清楚，有的写“改裤卡”，有的写“改腰卡”，还有的是“挑裤脚卡”。陈师母把这些卡都整整齐齐地放在一个原本放香火的长条纸盒子里。

顾客们接二连三地推门而入，每个人都在那儿说需要改动的部位，和改衣师傅交流着，却也显得井井有条。陈师母说，自己来杭州 30 多年了，现在还只是半吊子的杭州话，“没空学啊！”